

童年的冬日

□乔加林

儿时留下许多难忘的记忆。特别是冬天，冰天雪地、天寒地冻，冬的味道来自草屋檐下那一串串一米多长的冰凌，由粗到细犹如冰雕玉琢一样，是我童年最难以忘怀的记忆。

冬的味道来自厚厚的冰块经常把河面完全覆盖，河里的冰结得很厚很厚，整条河都被冻住了，河面就成了大人和孩子们的游乐场。孩子们喜欢在冰面上滚铁环、打陀螺、踢毽子，比赛谁滑得远。当然会有孩子不小心摔倒——不过没啥，冬天穿得厚，摔不疼。有爱玩的孩子用绳子拴个板凳，板凳上站着个孩子，拉着在冰上飞快地跑——就像冰橇那样。房檐下挂着长长短短的冰溜，小伙伴们喜欢掰下来玩，还会用舌头舔一舔，那刺骨的冰凉能让舌头发麻。也有孩子选择长长的冰溜当成刀剑，拿在手里挥舞，嘴里大声喊着“哈嗨”，仿佛成了行侠仗义的江湖好汉。

冬天里，大人小孩个个都穿得臃肿，小点儿的孩子都是捡哥哥或姐姐的衣服穿；那时是没有手套、围巾什么的。但凡是上学的孩童，不是冻了手脚，便是冻了耳朵。最难受的还是在晚上临睡前，没有床垫，只是用稻草铺在席子下面保暖，钻入被窝也是瑟瑟发抖，很久方能安稳。时间不长，被窝的温暖又被几处闹心的痒充斥着，脚指头、手指头、耳朵处的冻疮被温暖侵袭过的地方，就会钻心的痒，于是不由自主地挠，直到不知不觉睡着，现在回想起来还是全身不适。

那时的学校是没有围墙的，课间休息时，小伙伴们

不约而同地奔向教室土墙的拐角处“挤暖暖”，那墙皮已经被我们挤磨得非常光滑。阳光晒在身上暖暖的，孩子们吆喝着咧开嘴笑，斗鸡、打纸牌、跳绳或跳方格进行取暖……

冬天的田野到处都空旷着，麦苗绿油油地趴着。那时候家中粮食还不够吃，每天早上，母亲都会煮一锅山芋，饿了就到锅里拿山芋吃，平时吃得最多的饭就是山芋用石磨磨成面做的饼和稀饭。放学途中，我们有时会偷偷地跑到油菜地里，拔油菜的根来解馋。擦一擦根上的泥土，塞进嘴里就吃，油菜根吃起来有点儿甜，也有点儿辣，又有点儿像萝卜的味道。我们最爱干的是“点坡火”。经过一秋的疯长，茅草又密又厚，而且早已干透，一点即着，瞬间便蔓延开来。再拣些树枝残叶的，熊熊的就成了篝火，扔进去一个地瓜或土豆，烤一烤手，等身上热乎了地瓜也熟了，掰开热气腾腾的地瓜，那种滋味真美啊！孩子们围着火堆说说笑笑，打打闹闹，回头看每个人脸上、身上都沾满了草灰。即便如此，放学后孩子们背着书包就像脱缰的野马一般，一路打闹开开心心地回家。

雪后的天空也有太阳。有太阳的日子是孩子们云集打闹的时候，大家用生着冻疮的小手打雪仗，你扔我，我扔你，嘻嘻哈哈、打打闹闹、你追我赶，很是开心。儿时的冬天，有太多的回忆，那时虽然很冷，但冷得纯真。

随着岁月的流逝、年龄的增长，童年的经历和记忆，时常在夜深人静的时候，就像放电影一样在脑海里滚动着，有时还会在梦中笑醒呢！

小人书 大世界

□陈碧玉

10岁那年，我第一次邂逅小人书，便认识了流浪儿童三毛，看到和自己同龄的他披着破麻袋在街头乞讨，我不禁难过泪流满面，对他充满同情。

这本《三毛流浪记》的小人书至今被我珍藏着，那是母亲用两把青菜换来的，一共一角五分钱。望着这本崭新的小人书，我想，如果把这一角五分钱给三毛，他就不用讨饭了。除了三毛，小人书里还有什么有趣的事或人呢？带着好奇，我接触了更多的小人书。尽管那时候的小人书都是黑白底色，但每幅图片都画得栩栩如生，一草一木都透着勃勃生机，配上短小精悍的故事讲解，让我看得如痴如醉。

当时，校门口有很多租阅小人书的摊位，一分钱看一本，我把父母给的零花钱存起来，一放学便往这些摊位钻。大家坐在小板凳上，各自手捧一本小人书专注地看着，外面车水马龙，书摊前却静悄悄的，时光仿佛在这儿停滞了——这一幕成为我记忆中一道永远的风景。

小人书“个子”虽小，却能量大，为年幼的我打开了认识世界的另一扇门：《三国演义》中的关羽教我做人要重情重义；《聊斋》带我走进了一个神奇的世界；《小兵张嘎》《上甘岭》等红色故事则是我的最爱，我常常为那些英雄

的大无畏精神热泪盈眶，也为敌人的残暴咬牙切齿。

有一次自习课，我和同学们模仿《铁道游击队》玩游戏，我们把课桌连在一起做成“火车”，一个同学坐在桌子上假装“开火车”，几个男同学则坐在上面扮成乘客，而我和其他同学扮成游击队员，躲在桌子底下准备“炸火车”。当我埋头往前爬时，一双男式皮鞋忽然出现在我眼前，竟然是班主任陈老师！我吓得语无伦次，赶紧爬起来，其他同学也慌里慌张地站在老师面前，大气都不敢出。没想到，陈老师并没有生气，反而加入我们的游戏中，他扮成日本指挥官，带着一队“鬼子兵”气势汹汹向我们扑来，把敌人的凶残狡猾演绎得出神入化；同学们也不甘示弱，模仿小人书中的游击队员顽强抵抗，一时间，教室里喊杀声震耳欲聋。“战斗”中，陈老师的眼镜被打碎，衣服被扯破；而我和同学们也一个个灰头土脸，狼狈不堪。

游戏结束后，陈老师问我们：“当游击队员容易吗？”“不容易！”大家异口同声地回答。

那节课，我们既是演员又是观众，“战况”的惨烈给大家上了一堂生动的历史课，也让我们深深体会到幸福生活的来之不易。

就这样，亦师亦友的小人书陪我度过了快乐的童年时光，在迷茫无助时，那些儿时的英雄给予我无穷的力量，鞭策我克服生活的重重困难，勇往直前。

新华区情缘婚恋中心(原妇联婚介)

免费会员登记 因版面局限大量信息未刊完；请您到本中心咨询！各节假日不休息（近四十年不换老师的正规婚介）

温馨提示：本中心大量信息因版面局限未刊完；想获得更多其他会员信息请您拨打寻缘热线：13103218946 丛珊咨询（365天电话导航恭候您）

总部：87835620 13103218946 资深红娘 晨曦 一部：13613686187 金牌诚信红娘 程老师

最美夕阳专刊

男59岁丧偶 /180 大本 /省直机关正处 /仪表整洁显年轻大房车齐备
男56岁丧偶 /178 大本 /上市集团高管 /实力雄厚房产多套车全酒脱
男32岁未婚 /177 大本 /行政机关在编 /阳光帅气独子家境好房车全
男34岁未婚 /184 硕士 /公务员副科级 /俊朗挺拔家境殷实大房车全
男35岁短婚 /185 大本 /上市公司管理 /高薪伟岸英俊身材好房车全
男28岁未婚 /175 大本 /从事教育行业 /月薪过万儒雅帅气有房车
男45岁离异 /182 大本 /厅级单位干部 /薪资丰厚提拔媲美大房车全
男55岁离婚 /170 大专 /创办公司多年 /收入丰厚貌端体健有房车
男42岁未婚 /175 大本 /大型国企中层 /高薪儒雅谦和爱运动房车全
男50岁离异 /177 大本 /省直机关处长 /谈吐得体家境优越大房车全
女23岁未婚 /161 大本 /名校毕业教师 /甜美时尚窈窕完美款大房车全
女28岁未婚 /165 大本 /事业单位在编 /端庄秀丽独女多套房车齐备
女32岁未婚 /170 硕士 /金融系统管理 /高薪天生丽质独女新房车全
女38岁离异 /160 大本 /创办学校多年 /年薪百万清秀白皙大房车全
女53岁丧偶 /166 大专 /从事医药行业 /高薪匀称雅致房产商铺全
女49岁离异 /161 大本 /高级教师主任 /温雅干练多才多艺大房车全
地址：太平洋广场后侧南行50米 /河北轻工服务楼东楼210房(28中学老校区斜对过,乘4/38/34/68/游1路省医院西门)

热线：18131168060 从珊 微信：chenxi5620 QQ:1263370262 (空巢老人免费登记)

重圆家政婚介中心

电话：15350572295

介绍保姆

征婚交友

免费登记、免费见面、免费介绍、不成功不收费

男75/175 丧 干部公务员独居有房稳重和气寻地区工作不限真正过日子
男74/176 老伴病故 独居银行退稳重帅气寻一米六以上退企事业不限
男69/170 离 公路处退居有房多套寻本市有工作丧偶不要离婚
男65/170 离 公路公司房多套条件好寻本市有正式工作退休 55岁以上
男49/170 离 无生育 事业单位有房独居寻本市有工作有女孩不要带男孩
男45/173 离 无生育 大学院院长车房全寻 40以下有工作生子女妻子
男36/180 离无孩 单位司机高大帅气稳重寻史姐正成家
女75岁 168 丧偶 独居健康稳重寻本市健康独居退休老伴
女72岁 160 丧偶 省医院医生健康独居寻退休独居健康老伴
女70岁 160 丧偶 企业会计退一女健康 寻本市退休身体好独居
女67岁 160 丧偶 小学生身体好寻健康独居可住家保姆
女65岁 155 丧偶 省医院医生退旱身体好独居也可到女方住
女60岁 160 丧偶 独居企退有房车形象好实至直爽寻年限不限健康退休
女58岁 160 丧偶 企退居企业寻好形象好寻年龄不限健康独居可住家保姆
女55岁 165 未婚 企退老实实在在住公租房寻 65以下有房有稳定工作
女50岁 165 离漂亮 条件好寻年龄不限健康有房独居可住家保姆
女53岁 160 丧偶 退休独居条件好形象好寻年龄不限本健康独居
女45岁 165 离 独居企业寻年龄不限本健康独居可住家保姆
女30岁 165 未婚 独生女父母干部幼儿园教师寻 35以下有工作有房
女26岁 160 未婚 教师漂亮 寻 33以 下本地有工作有房
女58岁 160 丧偶 房屋能干能到女方面落户的 男士
地址：红旗大街新石北路 263号，乘 107、311、14、15、48、93 路到河北生殖妇产医院下车(河北生殖妇产医院南门东邻) 2号楼 3单元 601

石家庄·爱婚介

因版面有限，大量征婚信息不能完全刊登，有意征婚者请咨询婚爱婚介（丛珊）周六日及各节假日不休息

中山西路空军医院部 85339209 85330642

王老师以高诚信为单身男女尽快找到另一半

男 69/178 丧 本科军转省法检部门局级本市车房全气质好
男 61/180 离 本科省厅级单位处级本市车房全干净利落
男 54/176 离 本科军转医师现自有中医诊所收入车房全
男 45/176 离 无孩 硕士省法检部门处级干部车房全阳光
男 42/180 未 硕士军转省科研单位处级本市车房全阳光
男 38/178 未 硕士省重点大学老师高薪车房全市市帅
男 36/180 未 硕士省交通设计在编工程师高薪车房全帅
男 32/178 未 硕士 54 所在编工程师高薪房房 帅光
男 28/180 未 硕士 54 所在编工程师高薪房房 帅光
女 63/164 离 硕士省厅级单位处级本市车房全气质高雅
女 55/165 离 硕士部队军校干部高薪车房全气质好
女 46/168 离 硕士省重点大学老师高薪车房全市市气质好
女 35/168 未 博士省重点医院医生高薪本市稳重大方
女 31/168 未 硕士省厅级单位处级本市干部美丽
女 27/166 未 硕士 54 所在编工程师高薪本市干部皮肤白美
地址：中山西路 486 号金诚商务楼 A 座 523(电梯)原空军医院
乘：1、15、325、38、59、61、2 环 1 路军医学院下车西行 100 米路南

记忆中的家乡

□林钊勤

在时光的长河中，总有一片土地，承载着我们的根与魂，那便是乡土，无论走多远，也是心中永远的牵挂。每当夜深人静，或是某个不经意的瞬间，那份对故乡的深深眷恋便如潮水般涌来，温暖而又深刻。

我出生在一片被绿色覆盖的小村庄，那里没有城市的喧嚣，只有自然的宁静与和谐。春天，万物复苏，山野间桃花、杏花竞相绽放，粉的、白的，像是大自然最温柔的笔触，在蔚蓝的天幕下绘出一幅幅生动的画卷。夏日，稻田里一片翠绿，蝉鸣声声，是夏天最动听的乐章。秋风起时，金黄的稻穗低垂，收获的喜悦挂满农人的脸庞。而冬天比北方的冬天温柔多了，永远不会带着严寒把小草们逼得枯萎、死亡。

记忆中的家乡，是那条蜿蜒流淌的小河，河水清澈见底，鱼虾成群。夏日傍晚，我和朋友常常挽起裤腿，踩着滑溜溜的鹅卵石，捕捉那些灵巧的小生命。那时的快乐，简单而纯粹，每一次成功的捕捉都伴随着欢呼，那是属于童年的无忧无虑。河边，还有那片柳树林，春风拂过，柳絮纷飞，我们追逐着彼此，仿佛能抓住风的尾巴，留住那段无忧无虑的时光。

家乡的人，淳朴而善良。每当夕阳西下，炊烟袅袅升起，整个村庄便笼罩在一片温馨的氛围中。大人们结束了一天的劳作，聚在一起，或谈论农事，或分享家常，那份亲切与和谐，让人心生暖意。孩子们则围在大人身边，听他们讲述古老的故事，那些关于勇气、智慧与爱的传说，像一颗颗种子，种在了我们幼小的心田，滋养着我们的成长。

记得有一年夏天，村里遭遇了罕见的干旱，庄稼几近枯萎，村民们心急如焚。那时，我看到了团结的力量，大家不约而同地组织起来，挑水灌溉，不分昼夜。我虽然年纪尚小，但也尽自己所能，帮忙提水、送饭。那段日子，虽然辛苦，但人心之间的连接却更加紧密了。当第一场雨终于落下，滋润了干渴的土地，也滋润了每个人的心田，那一刻，我深刻体会到了“众人拾柴火焰高”的真谛。

随着年岁的增长，我离开了家乡，去往远方工作，城市的繁华与快节奏让我既兴奋又迷茫。每当夜深人静，我总会想起那片熟悉的土地，那些熟悉的面孔，还有那些简单却温暖的日子。朋友们也都离开了，但我们的友情并没有因为距离而疏远，反而更加珍贵。我们会通过电话、视频分享各自的生活，谈论对未来的憧憬，也会偶尔回忆起家乡的一切，那份对乡土的深情，成了我们共同的纽带。

如今，虽然回家的次数不多，但每次踏上那片土地，心中总会有一种难以言喻的踏实与安宁。家乡，或许没有城市的繁华，但它有着无法替代的宁静与美好。那些熟悉的风景，那些熟悉的人，如同一幅幅温暖的画卷，永远镌刻在我的心中。

故乡，是根，是魂，是无论走到哪里，都无法割舍的情怀。它教会了我坚韧与乐观，教会了我珍惜与感恩。在未来的日子里，无论我走到哪里，那份对乡土的爱，都是生命中最宝贵的财富。

本版邮箱：yzwbwszh@163.com